

讓您的愛心溢滿塵寰

敬悼 莊健國先生英靈千古

陳友民 國家圖書館編目組秘書

莊先生是7月8日逝世的。7月30日我們在臺北市民權西路第一殯儀館懷德廳爲他舉辦一場簡單而隆重的追思會，默禱他一路好走，也祝禱他的家人此後事事貞吉，歲月靜好。

以排資論輩來說，個人本不該站在這兒，但我想以老同事的身分在此說幾句話。有關莊先生的生平事略，已有《行述》可資參閱，勿須我在此多說什麼；有關莊先生的幽默風趣的種種事跡，各位所知比我多得多，精彩得多，也勿須在此贅述。今天我只想談個人內心的一些感受，以聊表對往者的哀思和對生者的關懷。

因爲枝葉的婆娑，麥浪的起伏，燕子的斜飛，雲朵的舒卷，讓我們感知風的存在。同樣的，透過心靈的感應、精神的相應和感情的緬懷，使我們仍覺得莊先生——您仍在我們的左右，未曾遠離。

您的辦公室仍然保持原來的模樣，桌上的書籍、文件、文具等都排得整整齊齊，未曾動移，彷彿您只是暫離，去別組討論公務一般。只是問上帝啊，上帝不語；問蒼茫啊，蒼茫不應。看到同事婆婆的淚眼、潛然的臉龐，才回過神來，您已然離開我們有三個星期了。

當天，您走得雖然平靜而安詳，但若沒有親眼看見，沒有親耳聽聞，絕不會相信中午還好端端的一個人，有說有笑的，怎麼，才一會兒工夫，突然就陰陽永隔——到了另一個讓我們無法觸及，也無法感知的世界。陰陽兩極，天人永別。這樣的驟變，讓我們怎能接受？



【特
載】



沒有人能夠把生與死的脈絡剪裁得宛如「一半是海水，一半是火焰」那樣清楚分明。畢竟生命是一體的、精神是相通的、心靈是相契的。生固是生命的一部分，而死亡也是。因此，莊夫人請您不要過度悲傷，勉收悲淚，攝衛為重。今後，您要走的路途正長，而生活的風雨也正淒緊。您必須上奉君姑，下撫幼弱，仔肩綦重，在在需要您堅苦卓厲地奮鬥下去。也許人生必須痛過哭過，心靈才會更堅強，也才會在無奈又無常的人世，豁然開朗。我們期盼莊夫人能勉抑哀思，制情順變。

最後，個人想藉此機會和場合，獻上一首小詩，詩題是「讓您的遺愛溢滿塵寰」，以敬表區區追思和悼念之意：

讓您的遺愛溢滿塵寰

莊先生，您

猝然離開人世

來不及交代一句話語

彷彿什麼也未曾留下

除了愛的心意

一個溫良沖謙的靈魂

因留下了愛心 而留下一切

更蛻變成讓人永懷的精魂

我是說 這就是莊先生您

為世人留下 最為豐富

最為寶貴的精神財富

當您的靈魂升天之際

請您不必頻頻回顧

為了未遂心願 夢縈而魂牽

我們自會秉持您的理念

承續您的愛心

讓您的精神永存世間

讓您的遺愛溢滿塵寰

【後記】本篇文章原擬於莊先生追悼會上宣讀的講稿，後因時間排程較緊湊，未克宣讀。故移投《館訊》，聊表對莊先生的哀思。所附〈莊健國先生行述〉一篇，係本人所撰，經莊夫人及其女公子于萱校改，特此誌謝。